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BISERICA ORTODOXĂ ȘI FRANCMASONERIA* 

Protopopul  Dr. Teol. Vasilie A. Gheorgopulos 

tactică de bază a diferitelor grupări, mișcări, organizații etc., a căror caracter, învățături și 
practici sunt complet incompatibile cu credința noastră ortodoxă, este încercarea de a manipula 

oamenii prin intermediul dezinformării. Această tactică este folosită prin excelență de 
Francmasonerie. 

Un refren constant al diferiților francmasoni este afirmația potrivit căreia  sunt pur și simplu o 
organizație filozofică care are drept scop căutarea adevărului și promovarea progresului social și 
individual, fără să aibă un caracter religios. Ei se străduiesc să răspândească acest punct de vedere 
prin toate mijloacele adecvate și la fiecare oportunitate. 

De fapt, ei cred că cineva poate fi în acelați timp și creștin și francmason. 
• Este fezabil însă așa ceva? Este posibil ca cineva să fie creștin ortodox și în același timp și 

francmason? 
Pentru  credința noastră ortodoxă acest aspect este nu numai imposibil, dar și de neconceput. 

* * * 
În această privință, este util să ne amintim că Biserica a declarat în mod repetat poziția sa privind 

masoneria  într-un mod clar, resposabil și concret. 
• Reaminitim câteva exemple caracteristice: 
1) Comisia Inter-Ortodoxă, care s-a întrunit la Mănăstirea Vatopedu în Sf. Munte Athos, pe 8-26 

iunie 1930, caracterizează Francmasoneria “ca un sistem anti-creștin și eronat”. 
2) La 12 octombrie 1933, Sfântul Sinod al Bisericii Greciei a subliniat, printre altele, că 

Francmasoneria “este o reminescență a vechilor religii sau culte misterioase păgâne, din care se trage  
și constituie urmarea și renașterea lor”.[ Rev. „Ekklisia”, nr. 48, (4.12.1933), p. 1]. 

3) Sfântul Sinod al Bisericii Greciei, în noiembrie 1972, a repetat “că Masoneria este o religie 
demonstrabil misteriacă, o prelungire a vechilor religii păgâne, în întregime străină și opusă 
adevărului mântuitor relevant al Sfintei noastre Biserici. Biserica afirmă categoric că identitatea unui 
fracmason sub orice formă este incompatibilă cu identitatea unui creștin, mădular al Trupului lui 
Hristos”. [ Rev. „Ekklisia”, nr. 50, (1973), p. 17]. 

4) Sfântul Sinod al Bisericii Greciei, în octombrie 1996, a considerat Francmasoneria ca “o religie 
păgână” incompatibilă cu Creștinismul și o caracterizează “ca un sistem a lui Antihrist” [ Rev. 
„Ekklisia”, nr. 73, (1996), p. 673-674]. 

* * * 
Diferite cercuri masonice susțin că aceste declarații clare ortodoxe sunt inexacte, nefondate, 

proclamații teoretice speculative și sunt, în tot ceea ce susțin ei, rod al unui prejudiciu intens. 
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Este valabilă o astfel de afirmație? Fără îndoială, nu. Dimpotrivă, astfel de proteste constituie încă 
o silință de dezinformare masonică, pentru simplu motiv că caracterul păgân, ocult și anti-creștin al 
Fracmasoneriei poate fi ușor de demonstrat din numeroasele documentelor și mărturiilor masonice. 

Ca dovadă a acestui fapt, vom cita câteva poziții semnificative din “Enciclopedia 
Francmasoneriei”, pe de o parte deoarece este publicat de Loja Masonică “Homer”, pe de altă parte 
deoarece redactorul diferitelor articole citează opiniile altor francmasoni greci și străini, astfel încât 
să facă lucrarea în cauză un exemplar reprezentativ în domeniul său. 

 
A. Prezența elementelor oculte în Fracmasonerie 

 
În ceea ce privește gradele superioare ale Francmasoneriei, în “Enciclopedia Masonică” în cauză 

citim: 
«Gradele superioare nu sunt nimic altceva decât o însumare a diferitelor forme de “ezoterism” care 

oferă unui mason un larg domeniu de cercetare în sfera supersensibilității» (p.127). 
• De asemenea, pe aceeași pagină se află următoarea afirmație: 
«Rămâne de necontestat faptul că toată structura gradelor mai mari de trei cuprinde o foarte mare 

parte a științei oculte și în același timp a misticii în general. Altfel ar fi fost imposibil să se explice și să 
se înțeleagă aceste grade, simbolurile și alegoriile lor» (p.127 și 103). 

Mărturiile se opresc însă aici? Nu. 
• Dintre mai multe mărturii vom cita încă una caracteristică care conține o recunoaștere a 

prezenței în francmasonerie a tradiției iudaice ocultistice din Cabala. 
Se menționează în mod caracteristic:  
«Cabala este folosit în foarte multe grade ale masoneriei, și întregi învățături masonice se bazează 

pe principiile sale» (p. 507). Și în altă parte: «Un studiu atent al diferitelor grade masonice 
demostrează influiența incontestabilă a tradiției cabalistice asupra Francmasoneriei» (p.510). 

 
B. Prezența elementelor păgâne în Francmasonerie 
  
La fel de caracteristice sunt și mărturiile din “Enciclopedia Masonică” în cauză, în ceea ce 

privește prezența elementelor păgâne în Francmasonerie. 
• Vom cita două pasaje semnificative: 
«Nimeni însă care cercetează cu atenție modurile în care învierea sau o întoarcere la viață au fost 

predate prin simboluri și ritualuri în religiile antice și sunt predate și astăzi în inițierea masonică, nu 
pot nega faptul că Francmasoneria a derivat din misterele antice» (p. 93. Albert G. Mackey, “O 
Enciclopedie a Francmasoneriei”, vol. 2, Chicago 1947, p.851). 

• Cu aceeași certitudine și claritate în altă parte se admite: 
«Primele trei grade simbolice nu sunt nimic altceva decât o reluare fidelă a învățăturilor privind 

“nemurirea sufletului” a misterelor egiptene, dionisiatice, orfice, elefsiatice și mitraice» (p.127, 151, 
633). 

 
C. Prezența învățăturilor anti-creștine în Francmasonerie 

 
Din multitudinea de erori care constituiesc ideile Masoneriei, ne vom opri doar la un exemplu 

caracteristic, la eroarea anti-creștină a reîncarnării. 
Toate declarațiile din “Enciclopedia Masonică” care se referă la această eroare sunt extrem de 

edificatoare. 
• Printre altele se menționează următoarele: 
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 «De asemenea esotericismul masonic mărturisește, după cum este firesc, doctrina reîncarnării, 
fără care nu poate fi înțeleasă și susținută legea dezvoltării… Mai mult decât atât nemurirea 
sufletului, după cum mărturisește Francmasoneria, nu ar fi putut fi înțeleasă fără reîncarnare»(p. 
607). 

* * * 
Mărturiile masonice demonstrează că pozițiile exprimate de Biserica Ortodoxă față de 

Francmasonerie sunt confirmate de realitate și nu sunt acuzații nefondate, rod al prejudecății, după 
cum susțin diferite cercuri masonice. 

În același timp ele demonstrează eforturile nereușite de dezinformare întreprinse de către 
francmasoni cu privire la natura și la trăsăturile de organizare a acestora. 

Considerăm că este de la sine înțeles că oricine dorește să fie în mod conștiincios creștin ortodox 
nu poate fi în  același timp și francmason. 

Ce legătură poate exista între Lumina Ortodoxiei și negura ocultă și păgână a Francmasoneriei? 
Fără îndoială nici una. 

Inițierea și integrarea cuiva în Masonerie este o întoarcere de la tărâmul vieții, de la tărâmul 
“Făpurii Noi” în Hristos (II Cor. V, 17), care este Biserica, în locul umbrei și a morții (Mat. IV, 16. 
Luca I, 79), care este păgânismul și ocultismul. 

  
 
(*) Revista “Στὐλος Ὀρθοδοξίας”, nr. 72 / octombrie 2006, p. 23 și revista “Διάλογος”, nr. 32 / 

aprilie – iunie 2003. 


